Cdu Pvor-so-vii ¢ Xanh Pé-téc-bua (Nga) dang md ra cho tau qua lai.

I - HAM SO LIEN TUC TAI MOT BPIEM

ﬁ1
—x 42 ndux<—1

Cho hai ham s6 fix) = X va g(x)=12 néu —1<x<1 ¢6 do thi nhu Hinh 55.

—x%+2néux>1

Q
-
o
|
%)
]
o

B4 thi ham s6 v = fix) B4 thi ham s y = g(x)
Hinh 55
a) Tinh gi4 tri clia m&i ham s6 tai x = 1 va so sanh vdi gidi han (néu c6) clia ham.
s8 d6 khix — 1
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b) Néu nhan xét vé dé thi cia méi ham sd tai diém cé hoanh d6 x = 1.

(Ham sé vy = flx) dudc goi la lién tuc tai x = 1 va ham s8 y = g(x) khéng lién tuc tai
diém nay).

DINH NGHIA 1

Cho ham s6 y = f{x) xdc dinh trén khoang K va xy € K.
Ham s6 y = flx) duoc goi 1a lién tuc tai xynéu lim f(x) = f(xp).

X—r.Xn
Ham s6 y = f(x) khong lién tuc tai x, dugc goi la gidn doan tai diém d6.

Vi du 1. Xét tinh lién tuc ctia ham s6 f(x) =

tai xg = 3.
x—

Giai. Ham s6 y = fix) xdc dinh trén R \ {2}, do d6 xdc dinh trén khoang
(2 ; +o0) chita xg = 3.
5

lim f(x) = lim
x—3 x—=3 X —

=3 =R3).
> f3)

Vay ham s6 y = fix) lién tuc tai xp=3. ®

I1 - HAM SO LIEN TUC TREN MOT KHOANG

DINH NGHIA 2

Ham s6 y = fix) duoc goi 1a lién tuc trén mot khoang néu nd
lién tuc tai moi diém ciia khoéng dé.

Ham s6 y = fix) dugc goi la lién tuc trén doan [a ; b] néu né
lién tuc trén khoang (a ; b) va

Iim+ f(x) = f(a), lim f(x)= f(b).

X—a x—bh”

Khii niém ham s6 lién tuc trén nira khoang, nhu (a ; b], [a ; +0), ... dugc

dinh nghia moét cach tuong tu. i

NHAN XET /
D6 thi ciia ham s6 lién /;\ b

tuc trén mot khoang la “
mot "dudng lién" trén
khodng dé (h.56). Hinh 56
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Hinh 57 cho vi du vé dé thi 4
cua mdt ham s6 khong lién
tuc trén khoang (a ; b). a :

Hinh 57
111 — MOT SO PINH Lf CO BAN

Ta thira nhan cédc dinh Ii sau day.

PINH Li 1

a) Ham s6 da thirc lién tuc trén toan bo tap s6 thuc R.

b) Ham s6 phan thitc hitu ti (thuong cua hai da thic) va cic
ham s6 luong giac lién tuc trén timg khoang cua tap xdc
dinh cta chiing.

PINH Li 2

/Gié sir y = fix) vi y = g(x) 1a hai ham s6 lién tuc tai diém "\
xo. Khi do :

a) Cdc ham s6 y = fix) + g(x), y = fix) — g(x) va y = flx).g(x)
lién tuc tai xp 3

b) Himso y = M lién tuc tai xy néu g(xy) #0.
g(x) -/
5% -2
x—1
5 néu x = 1.

Xét tinh lién tuc cia ham s6 trén tap xdc dinh cua no.
Gidi. Tap xdc dinh cua haim s6 1a R,
2x% - 2x

x-1

X g
Vi du 2. Cho ham s6 h(x) = ncu x #

e Néu x # 1, thi h(x) =

Pay 1a ham phén thic hitu ti c6 tap xdc dinh 14 (o0 ; 1) U (1 ; +90).
Viy né lién tuc trén méi khodng (-0 ; 1) va (1 ; +o0).
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s Néux=1,tacoh(l)=5va

)

Iyt — L
lim A(x) = lim e e = lim M = lim2x =2,
x—1 -1 x-1 x->1 x-1 x—1
Vi lim A(x) # h(1), nén ham s6 di cho khong lién tuc tai x = 1.

x—»]

Két ludgn : Ham s6 da cho lién tuc trén cdc khoang (-« ; 1), (1; +o0) va
gidndoantaix=1. |

/ R Trong biéu thitc xac dinh i(x) cho & Vi du 2, cdn thay s6 5 bdi s nao dé duge moét
ham s6 mdi lién tuc trén tap s6 thuc R 7

D]
/ R\Gia st ham s8 v = fix) lién tuc trén doan [a ; b] véi fla) va fib) trai ddu nhau. Hoi
d6 thi clia ham sé c6 cét truc hoanh tai diém thudc khoang (a ; b) khdng ?
« Ban Hung trd i rang : "D6 thi cla
ham s6 y = fix) phai cat truc hoanh Ox
tai mét diém duy nhat ndm trong
khoang (a ; b) ". ;) | IC—— yr=x
« Ban Lan khang dinh : "B8 thi clia ham
s6 y = flx) phai ¢t truc hoanh Ox it nhéat
tai mét diém nam trong khoang (a ; b)".
» Ban Tuén thi cho rang : "Dé thi cla
ham s6 y = fix) c6 thé khdng cat truc
hoanh trong khodng (a ; b), chdng han
nhu dudng parabol @ hinh (h.58).
Cau tra Igi clia ban nao dlng, vi sao ? Hinh 58

&
] T e
o

fay -

DINH Li 3

Néu ham s6 y = f{x) lién tuc trén doan [a ; b] va fla)fib) <0, thi
tén tai it nhdt mot diém ¢ € (a ; b) sao cho fic) = 0. '

Minh hoa bang d6 thi (h.59). y
fO}|- = mmnayg
Vi c/
ai 0o \_~ b x
Hinh 59 == 1fla)
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Dinh If 3 thuong dugc dp dung dé chimg minh su tén tai nghiém cuaa
phuong trinh trén mot khoang.

C6 thé phit biéu Pinh 1i 3 dudi mot dang khic nhu sau :

Néu ham so y = fix) lién tuc trén doan [a ; b] va fla)fib) <0, thi
phuong trinh f{x) = 0 cé it nhdt mot nghiém ndm trong
khodng (a ; b).

Vidu 3. thwg minh ring phuong trinh X +2v - 5=0c6 it nhat mot nghiém.
Gidi. Xét ham s6 fix) = x> + 2x - 5.

Ta c6 f(0) = -5 va f(2) = 7. Do dé, A0)A2) < 0.

y = f(x) 1a ham s& da thitic nén lién tuc trén R . Do dé, né lién tuc trén doan
[0 ; 2]. Tir 46 suy ra phuong trinh fix) = 0 ¢6 it nhit mét nghiém xp € (0;2). &

CHU Y

Néu nhan xét thém ring f{1)A2) = —14 < 0 thi ta c6 thé két luan
phuong trinh cé it nhdt mot nghiém trong khoang (1 :2) < (0 ; 2).

A Hay tim hai s6 a va b thoa man 1 < a < b < 2, sao cho phudng trinh trong Vi du 3 &
trén co it nhat mot nghiém thudc khoang (a ; b).

BAI POC THEM

TINH GAN BUNG NGHIEM CUA PHUONG TRINH.
PHUGONG PHAP CHIA _Elff)l

» Trong Vi du 3 & phan Ill, §3, ta d&8 chimg minh dugc rang phudng trinh
©+2x-5=0¢b nghiém x; thuéc khoang (0 ; 2). Gia sif rang d6 |a nghiém duy
nhét clia phuong trinh trén khoang nay.

Béng céch ap dung lién tiép Dinh Ii 3, ta c6 thé tim dudc céc gia tri gdn ding cla
nghiém xq. Ta lam nhu sau :
0+2

P -

~-Bubc 1:Ldysd 1= Ta cb, f(1) = —2. So sanh dau cta f(1) va déu cla

gia tri ham sé tai hai dau mut 1a f{0) va f(2), ta thdy : f(1).(2) = -2.7 < 0. Do d6,
phuang trinh f(x) = 0 c¢6 nghiém thudc (1 ; 2). Nhu vay, x, € (1 ; 2).
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- Bubc 2 : L&y s6 |.5=’;—2. Ta ¢6, f(1,5) = 1,375 va (1).[1,5) = —2.1,375 < 0,

Do dé, f(x) = 0 c6 nghiém thudc (1 ; 1,5). Nhu vay, x, € (1 ; 1,5).

— Bu6c 3 : LAy s6 1,25 =+ 1

. Ta ¢é, f{1,25) = —0,546 875 va f(1,25)./(1,5) < 0.

Do d6, fix) = 0 c6 nghiém thudc (1,25 ; 1.5). Nhu vay, x, € (1,25 1.5).
Bang sau day trinh bay két qua tinh Ian lugt clia cac budc 4, 5, 6, 7.

g | g |2 fia) fib) f [ A ] Ngghiém xq
) 2
125 | 15 | 1375 | -0546875 1375 0349609375 125 <39 < 1375
125 | 1375 | 13125 | -0546875 0,349609375 - 0,114013671875 13125 < xg < 1,375
13125 1375 | 134375 [ -0,114013671875 | 0,349609375 0.113861083984375 | 13125 << 134375
13125{1,34375|1,328125| ~0,114013671875 | 0,113861083984375 | ~0,001049041748046875 | 1328125 < 1 < 1.34375

1.
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Néu dimng & budc 4, ta c6 1,25 < x; < 1,375. Nhu vay, c6 thé cé dugdce cac gia tri

,25+1,375

gén dung clia nghiém x,. Chang han ] la mét gia tri gan ding cla x;

véi sai s6 tuyét d6i A < | 1,375 - 1,25| =0,125.

Khi dimng & butc 7, ta c6 1,328125 < x, < 1,343 75. C6 thé I8y x, = 1,335 937 5 véi sai
s6 tuydt d6i A < | 1,343 75 - 1,328 125/ = 0,015 625.

Néu tiép tuc quy trinh trén, ta tim dugc nhing gia tri gan ding cia x;, vdi sai s6
cang ngay cang be.

a+b a+b

Chu y. Trong qua trinh tinh toan, néu cé sé nao dé ma f( ]=ﬂ , thi két

+b
2

a

luan nghiém x, =
« Viéc tim gia tri gan dung cGa nghiém nhu trén sé& dé dang hon néu sir dung may
tinh bé tui. Dac biét, may tinh b tdi c6 chifc ning Iap trinh hay may vi tinh ¢ thé

cho phép tinh mét cach tu déng va nhanh chéng gi4 tri gan dung clia nghiém véi
sai s6 A rat bé.

Bai tép

Dung dinh nghia xét tinh lién tuc cta ham sé f(x) = C42x-1 tai xp = 3.



a) Xét tinh lién tuc cia ham s6 y = g(x) tai xy = 2, biét
3

'—T-—-“—Bné'ux;& 2
gx) =4 x -2
5 néux =2.

b) Trong biéu thitc xdc dinh g(x) & trén, cin thay s& 5 bdi s nao dé ham s6
lién tuc tai x5 = 2.

3x+2 néux < -1
Cho ham s6 f(x) =
x“ =1 néux 2 -1.

a) V& do thi cia ham s6 y = f{x). Tir d6 néu nhan xét vé tinh lién tuc cta
ham s6 trén tap xdc dinh cia né.
b) Khiing dinh nhin xét trén bing mot chimg minh.
Cho cédc ham so fix) = :‘x;l va g(x) = tanx + sin x.
X“+x-6
V6i mdi ham s6, hdy xdc dinh cdc khodng trén d6 ham s6 lién tuc.
Y kién sau diing hay sai ?
"Néu ham 56’y = f(x) lién tuc tai diém xy con ham s6'y = g(x) khong lién
tuc tai xg, thiy = f(x) + g(x) la mét ham s6 khéng lién tuc tai x;."
Chitng minh réng phuong trinh :
a) 2x3 = 6x + 1 =0 ¢6 it nhit hai nghiém ;

b) cosx = x ¢6 nghiém.



